

“堵心路”变“舒心路”

崂山区中韩街道温哥华社区“四步走”方案解决“老大难”路段顽疾



“以前这条路上垃圾乱飞、车辆堵道，现在道路清爽了，消防通道也打通了！”走在治理后的小路上，蒙地卡罗小区居民连连点赞。这条连接四个住宅小区的区间路，经过中韩街道温哥华社区春节前后一个多月的集中整治，终于告别了“脏乱差”的旧模样，从多年投诉的“堵心路”，变成了居民点赞的“舒心路”。

“老大难”路段多年存顽疾

这条270米长的区间小路连通着蒙地卡罗广场、青建·橄榄城、温哥华花园三个小区，过去一段时间，这条路曾是居民口中的“老大难”：垃圾堆积、路面坑洼，最让人头疼的是占道停车问题。仅2024年第四季度，因车辆占道引发的投诉就有20多起。“高峰期连电动车都难通行，更别说消防车了。”蒙地卡罗小区党支部书记黄慧英回忆道，占道车辆像“钉子户”般扎在路边，有的私家车甚至把车当“移动仓库”用来占位，让本就有限的道路空间变得更为狭窄。由此一来，挡路、车辆纠纷带来的摩擦屡见不鲜，时常有车主在路边吵架，也令靠近路边的住户苦不堪言。此前，社区想了多种方法整治，但效果均不理想，每次整治过后没多久，原先的情况又会卷土重来。

“四步走”治理方案解难题

转机始于2024年底的“四步走”治理方案。温哥华社区党委牵头成立专项



志愿者搬运隔离墩。温哥华社区供图

小组，联合街道相关部门、小区党支部、党群自治小组等多方协商，最终明确“清占道、设隔离、划车位、修路面”的治理路径，从全方位进行彻底整治。

温哥华社区党委书记田苹告诉青岛早报记者，在最关键的车辆清理环节，小区党员带头当起“移动劝导站”，提前半个月逐车劝离，发放了300余份告知书；在挡风玻璃夹带“温馨提示卡”，用温度化解抵触情绪。“第一步就是尽量把这个要集中整治的消息通知到位，有些停放的车辆联系不上车主，大家就想办法询问周边居民，一点点摸索着找到车主。”针对部分不配合的车主，由社区党委托底攻坚，逐户走访、多次沟通、发动居民提供线索。蒙地卡罗小区党支部组织20余名志愿者开启“抢车位”行动：志愿者每天定时巡逻，每劝离一辆车立即设置隔离墩，通过“劝离一辆、清理一段、巩固一片”的“蚕食战术”，100余辆占道车

“舒心路”焕然一新获点赞

如今，道路双侧新划的人行道畅通无阻，红白相间的隔离墩整齐排列，放眼看去路面一片干净整洁，极大地提升了居民出行的舒适度和幸福感。“真是太感谢社区了，现在出门都变得非常舒心。”“路通畅，事事畅，相信以后会越来越好。”居民们心里乐开了花儿。

“治理既要雷厉风行，更要久久为功。”田苹介绍，后续将完成300平方米路面硬化，建立常态化巡查机制，还要面向社区居民征集路名。这条曾经的投诉路，正蝶变为小区治理的“示范路”，见证着小区党员干部用铁脚板走出民情地图的生动实践。观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 辛美仪

崂山

为民惠民不停歇

崂山区节日期间全力保障国三柴油货车淘汰补贴发放

国三柴油货车鼓励淘汰是保护大气环境、利民惠民的一项重要举措，及时为车主发放淘汰补贴是做好这项工作的重要保障。为了最大限度满足车主愿望，崂山区各有关部门，再次为100多名车主发放淘汰补贴90余万元。

崂山区在区政务服务中心设立了国三淘汰补贴专门的服务窗口，公布了咨询热线电话，受理淘汰申请，解答车主咨询，为车主提供更加贴心的服务。不论午休还是下班时间，只要还有车主在办理业务，窗口工作人员就会一直坚守岗位，直至全部办理完毕。截至目前，崂山区共计受理补贴申请311辆，对230辆部门审核均已通过的车辆全部完成补贴发放。

此外，对出行不便的车主，有关部门会同街道主动上门服务受理申请，方便车主在家中就能顺利办理补贴。

观海新闻/青岛早报记者 姜丹宁 通讯员 盛勇 叶庆春

平度

多部门合力打击非法电捕鱼行为

近日，青岛市海洋与渔业行政执法支队持续周密调度辖区渔政力量开展打击非法电鱼专项行动，严查内陆水域非法电鱼行为。2月18日，平度市综合行政执法局联合青岛市大沽河管理处、南村大沽河管理所及仁兆镇派出所等部门，查获1起非法电鱼案。

18日下午，联合执法组在大沽河仁兆镇迟家疃村段巡查时，发现河道内有人正在驾驶皮筏子捕鱼，紧接着执法人员调度大沽河管理处工作人员驾驶快艇迅速将河道内违规电鱼皮筏进行现场控制。经执法人员现场调查取证，当事人李某某驾驶的皮筏上有电鱼工具，其行为涉嫌违反相关规定，执法人员当场没收李某某使用的渔具。经渔政和派出所执法人员现场联合调查询问，当事人李某某对电鱼违法行为供认不讳。目前，该案件正在进一步调查处理中。此次联合行动，累计派出执法人员12人次，工作快艇1艘，执法车辆4辆，查获非法电鱼1起，涉案人员1人，清理河道地笼500多米。

渔政执法机构提醒广大群众：电捕鱼是国家法律明文禁止的非法捕捞方式，电鱼会导致大量水生生物死亡，尤其是对幼鱼和鱼苗的杀伤力极大，还会导致鱼类生长缓慢、繁殖能力下降，影响种群的延续。同时，电鱼对人身安全构成严重威胁，如漏电、电线破损等，很容易直接接触到电流，导致触电，造成身体损害等严重后果。广大群众应共同保护水域生态环境，自觉抵制各类涉渔非法捕捞行为，如发现电鱼、毒鱼、炸鱼等违法行为，要立即向辖区渔业渔政、公安等部门进行举报，相关执法部门将在第一时间前往现场查处。

观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 孙锦旺 高贞沈

数字赋能优化营商环境

即墨区抓好环境要素强保障 以环境之“优”促发展之“进”

为重点项目量身定制全周期、全方位的护航方案，112个省市年度重点项目审批率91.8%，为88个项目出具建设项目污染物总量确认书；非现场检查量占比超过46%，一份份投资协议落笔纸上，一个个引资项目珠落玉盘……青岛市生态环境局即墨分局将持续优化营商环境作为推动高质量发展的“先手棋”，着力构建更具吸引力的投资发展生态。

一汽智能锻造及精密制造项目位于青岛汽车产业新城，总投资55亿元，占地300亩。市生态环境局即墨分局主动“靠前服务”，安排专业骨干力量悉心指导建设单位提升环评报告编制水准、提供项目审批办结效率“最优解”，并为其量身定制科学、精准的生态环境保护方案，助力企业从源头筑牢绿色发展根基。

为助力重点项目落地实施，市生态环境局即墨分局组建重点项目环评服务专班，为省市区三级重点项目搭建起系统全面的环评管理台账，定期调度把控项目进展，“一对一”开展技术指导。同时，提供全流程环评保障，进一步压缩审批流程和办理时限。在环评审查服务领域大胆革新，将环评技术评估改为“零收费”，进一步为企业卸下“成本包袱”，推动项目更快落地。

从统一办事标准、实施网上办理、建



生态环境部门对重点排污单位开展科普宣传。

立服务保障机制等方面，推行靠前服务、跟进指导、全程参与的环评服务模式，实施清单式管理，市生态环境局即墨分局持续不断提升环评审批服务水平。

2022年起，市生态环境局即墨分局连续三年推出41条惠企惠民增量政策，对所办事项实行“四个一”机制，环评承诺审批时限较法定时限压缩一半有余。2024年，市生态环境局即墨分局审批项目环评191个，其中，一般审批项目157个、告知承诺审批项目33个、辐射类项目1个，办理辐射安全许可证相关事项83件。

同时，积极推进环评审批与排污许

可“两证合一”改革创新，为4个项目“两证一体化”办理；创新实施“打捆审批+告知承诺”审批，18座中小型水库、水闸（坝）除险加固工程项目1天取得批复；会同审批局推进辐射安全许可与放射诊疗许可联办，5家企业事业单位同步发放许可。把“走访解促”与“我为群众办实事”活动结合起来，2024全年现场上门帮扶60余家重点排污企业，召开专题会议10余次，为重点排污企业开具务实管用的“绿色良方”30余条。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 刘海豹 摄影报道